

以名优及适销产品为龙头发展横向联合——

加速科研与生产结合

余 明

随着经济体制和科技体制改革的进一步深化，近两年来，福建省开始以中心城市为依托，以名优、适销产品为龙头组织横向联合，在福州、厦门、三明、龙岩等地市形成了一批不同形式的企业群体与企业集团。仅福州和厦门两个市，去年企业间内联项目就达到三百多项，出现了电视机、照相机、装载机和儿童玩具等十多个联合体，以各种形式联合了二百多家企业。同时，福建还与全国二十多个省、市、自治区，中央二十多个部委、总公司及高等院校，建立了经济技术协作关系，签约五百多项，其中三分之一的项目已开始实施。

今年初，国务院颁发的《关于进一步推进科技体制改革的若干规定》和《关于推进科研设计单位进入大、中型企业的规定》，进一步深化了改革，也是促进多种形式的科研生产联合，加速科技成果商品化和企业科技进步的新契机。当前，在福建省，随着企业改革的不断深化，一些科研、设计单位和生产企业开展多种形式联合的形势有了新的发展，科研、设计单位进入大型工业企业集团的事例日渐增多。

这些多种形式的横向经济联合为福建省企业经济的发展，注入了新的生机与活力，其主要表现为：首先，它使我省工业经济结构逐步趋向合理，扩大了适销对路名优产品的批量生产，增强了产品在国内外市场上的竞争能力。其次，促进了科技成果的流通与应用，加快产品更新换代与开发新产品的步伐，进而，促使先进企业的发展。此外，还

使一些工艺与设备落后、产品质次价高、消耗大、成本高的后进企业得以改造；并且发挥了中心城市的辐射作用，建立了新型的城乡经济网络等。

为进一步推动横向经济联合，今后需要注意以下几个问题：

第一，必须将横向经济联合同各个地区、部门与企业的具体发展计划紧密衔接起来，统筹安排。切实搞好资金、物资、原材料与交通运输的综合平衡，以免重复建设与盲目发展。

第二，必须进一步简政放权，实行政企职责分开，减少行政干预，促进企业能有更多的发展横向经济联合的主动权。

第三，必须放活科研机构，实行各种技术、经济承包经营责任制，充分发挥科研人员与全体职工的积极性与创造性。

第四，必须加强对横向经济联合的领导，引导各种经济联合体加强内部管理，提高经济效益，促使横向经济联合建立在牢固的基础之上，不断得到巩固与发展。

第五，对于企业联合体的合理技术改造项目，要在资金安排、项目审批、利益分配与偿还条件等方面予以支持，采取优惠政策，使企业的横向经济联合能健康地向前发展。

(责任编辑：凌丹)

作者单位：福建省科委规划办公室